

乘改革长风 扬法治之帆

——江西推进政法改革走深走实综述

本报全媒体记者 杨静

改革,是破解政法工作难题的根本出路,是促进政法事业长远发展的一把钥匙。

去年以来,江西坚持在改革中答题、解题,一手抓党中央重大改革决策部署落地落实,一手抓原创性改革先行先试,一步一个脚印,推进政法领域全面深化改革走深走实。

大至落实司法责任制的系统集成,小至“最多跑一次”的局部探索,政法改革集成效应、耦合效应不断强化。在江西这片热土上,公平正义不是一个抽象的概念,而是真切地体现在每一个司法案件中,体现在以人民为中心推进政法改革的决心、力度和成效中。

政法改革要落到实处,离不开制度的保障。坚持问题导向,以调研开路——

省委政法委领导分别带领多个调研组,深入基层、深入群众,开展调查研究。“法治化营商环境建设”“全面准确落实司法责任制”“法检财物统管改革”,不同的调研课题,均指向一个目标:政法工作现代化。

避免“碎片化”,善打“组合拳”——

江西充分发挥党委政法委牵头抓总、统筹协调、督办落实作用,集中攻坚某一个政法单位办不了、办不好的重点难点问题,形成改革“最大公约数”。2024年重点改革举措清单编制,40个重点项目充分衔接、相互耦合;刑事诉讼涉案财物处置工作指南、案件阅卷工作实施办法、涉案企业合规改革工作指引等12项制度文件密集出台,以制度为基,一场开新图强的变革蓬勃展开。

回应新时代人民群众对司法公平正义的更高需求,是政法改革的不变初心。

紧盯影响司法公正、制约司法能力的关键问题,扭住司法责任制改革这个“牛鼻子”,江西持续深化司法体制综合配套改革,在提高司法质量、效率和公信力上步步推进。

——司法资源如何科学合理配置?如何化解“案多人少”矛盾?

以专业化为导向,将员额制改革做精做细。江西着力完善法官检察官员额省级统筹机制,建立健全员额交流、退出、递补配套政策,推动编制、员额向基层和办案一线倾斜。目前,全省超过80%法官、检察官下沉基层。

身着法袍,手持法槌,和普通法官一样伏案阅卷、坐堂庭审,这是江西基层法院院庭长的常态。

压紧压实人额领导干部办案责任,江西推动人额领导干部从“幕后”管理全部回归办案一线。2023年,全省法院、检察院人额领导干部直接承办案件分别达本系统案件总量的65.9%和70.5%。

——如何加强司法责任保障,让法官检察官集中精力办好案?

深化法检财物统管改革,江西全力支持保障司法机关依法独立公正行使职权。2023年,全省市县两级法院和检察院实际支出安排同比增加5.41%、7.85%,改革效能持续释放。

——入了员额放了权,如何避免权力任性?

动员千遍不如问责一次,司法惩戒常态化开展。去年以来,省委政法委会同省法院、省检察院办理了一批惩戒线索,已经依法依规对6名法官、检察官实施司法惩戒,并针对惩戒中发现的问题,发函督促整改、完善制度,司法责任制真正长出了“牙齿”。

让司法司法权在阳光下运行,是政法改革的应有之义。

针对司法责任制改革后一些地方出现的“不敢监督、不愿监督、不善监督”等问题,江西以制度支撑,用科技赋能,加快构建司法制监督体系。

党委政法委领导监督更加精准高效。省委政法委组建工作专班,并成立由173名员额法官、检察官和律师、法学专家等组成的案件评查专家库,对各类司法问题线索进行日常甄别研判,推动依法纠正了一批错案,并追究相关人员责任。

过去,政法各部门间信息不畅通,案件办理流程不够公

开透明。如今,打开跨部门大数据办案平台2.0版,案件办理全程留痕,各个环节可见、可查、可控。“全流程覆盖、全周期上链、全节点监督”的一体化智能协同办案平台,以“数字刚性”约束“人为弹性”,平台流转案件22万余件,发送预警信息6万余件。

围绕中心,服务大局,是政法改革的立足点和发力点。

江西坚持把政法改革深度融入党和国家工作大局中推进落实,中心工作推进到哪里,政法改革就跟进到哪里,力量就汇聚到哪里,作用就发挥到哪里。

厚植营商环境“法治沃土”——

全省政法机关打造一流法治化营商环境优化提升年活动以前所未有的力度、广度、深度推进。完善全省政法机关“1+4+4”政策举措,推出规范涉企执法司法行为、优化执法司法协调联动34项新举措;对法治化营商环境开展专题调研并推进调研发现的28个问题一一整改……一次次推陈出新,印证着政法改革稳企安商的坚实脚步。

诉源治理改革梯次推进——

江西坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善推广寻乌等地有益探索,形成“预防在前、全面排查、调解优先、法治保障、闭环管理”矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,以改革的“巧劲”释放出基层治理“大能量”,90%以上的矛盾纠纷化解在乡村两级。

政法公共服务跑出“加速度”——

从23类165项高频公安事项在派出所“一窗通办”,到“诉事速办”“执行信访直通车”高速运转,从更加精准的司法救助,到覆盖城乡、便捷高效、均等普惠的现代公共法律服务体系……一项项便民、利民、惠民的改革举措,改出了政法服务的温度,改到了群众心坎上。

党的二十届三中全会拉开了新一轮更深层次改革序幕。乘着改革长风,将“大写意”转化为“施工图”,江西的政法改革之路必将越走越宽。



景区工作人员教游客识别植物。

生态「展翼」居民「高就」

本报全媒体记者 赵影文

大余丫山从一个无名小村变为国家级旅游度假区。目前景区员工有六百余人,八成以上是当地居民。

山间,一辆越野车在蜿蜒的小道上行驶,爬坡、涉浅溪,越野车女司机李娟的车技受到车上游客称赞。“租车体验丫山的越野项目真是太刺激了。”游客李伟说。

7月16日,大余县丫山国家级旅游度假区,青山被薄雾笼罩,淅沥的小雨,挡不住游客参观游览的热情。

体验结束后,李娟驾驶越野车将游客送到大坡生态酒店,她一边招呼游客下车,一边换上酒店制服,来到前台为游客办理入住手续。李娟既是景区越野车的司机,也是酒店前厅部经理。

“丫山有科学合理的人才考核、激励机制,员工对才艺的学习和运用与绩效考核、岗位晋级、福利待遇等直接挂钩。”丫山国家级旅游度假区总经理韩磊说,员工每学习一项才艺,就可获得一份相应的收入。

如何兼顾不同岗位的工作?景区鱼馆餐厅经理黄海燕告诉记者,她以餐厅工作为主,兼职越野车司机与景区行政工作。“工作任务会在工作群下单,有空就可以接单,实在没空的话,就会在其他板块和区域寻找人手。”进入暑期旅游旺季,黄海燕每天的工作都排得满满的,随着工单不断叠加,她的月收入达到七八千元。

在兰香谷,刘国球正在吹奏洞箫,空气中弥漫着淡淡的兰花清香,让人沉醉。刘国球的本职工作是兰香谷的保安,此外,他主动学习八段锦等养生操,带游客练习、健身。

“近几年,来景区康养的游客不断增多,我们根据消费者的多样化需求,引导员工不断提高素质和服务水平,更好地适应文旅行业的发展和创。”丫山国家级旅游度假区总裁唐向阳说。

对于景区的新人,会有师傅带领,在不同岗位学习、体验。20岁出头的蓝业兴大学毕业后,入职景区导游部。半年来,他在师傅王俊的带领下接待游客,并参与红培研学项目的策划与宣传。“拓宽了视野,也锻炼了自己的胆量,在工作中更自信了。”蓝业兴说。

丫山的森林覆盖率达92.6%,是名副其实的天然氧吧。景区保安赖兴友怎么也想不到,从小见惯了一草一木、一花一石,会在自己的手上成为“艺术品”。雨后初晴,空气清新。赖兴友带上工具与游客一起进山识别植物、花卉。“丫山景区植物资源丰富,虎耳草、燕尾蕨、小叶赤楠等都可以用来做盆景园艺。”赖兴友说,在一次草木园艺活动中,他用草木、石子搭了一个盆景,并用黏土捏了丫山常见的国家二级保护动物白鹇,“游客觉得太美了,想带回家。”赖兴友说,大自然的美是真实的宝藏,绿水青山、一草一木,都是美好生活的一部分。

记者了解到,景区通过大余县就业部门,不定期发布招聘启事,为周边居民提供就业机会。目前景区员工有600余人,八成以上是大余县居民,旅游业的发展,也为周边村民带来创业机遇。

“以前我们村只有一个小卖部,现在餐饮店、民宿、土特产店、杂货店都有。”黄龙镇叶墩村村民刘财香说。丫山已从一个无名小村变为国家级旅游度假区,保护生态成为周边村民的共识。搭旅游车、走致富路,在外务工的年轻人纷纷回家,通过土地流转、入股分红、民宿经营等方式,共同建设美丽家园。

傍晚,李娟再次拉上游客,驾驶越野车驶向丫山最高处——云野驿。凭栏远眺,她对未来的生活充满信心。



开心采收

▲7月17日,吉安市吉州区曲瀨镇明乐芋头基地,村民正在采收红芋芽。该基地实行“稻芋轮作”种植模式,带动村民增收致富,助力乡村振兴。 本报全媒体记者 吴福清摄

▶7月24日,横峰县岑阳镇蔡坞村百亩葡萄进入成熟期,农户忙碌而有序地采收、分拣、装箱,果园一片丰收景象。 通讯员 薛南摄



工美陶艺 相映生辉

本报全媒体记者 黄锦军

连日来,全国美术界人士与高等院校师生、游客纷纷来到省美术馆,观看第十四届全国美术作品展览工艺美术与陶瓷艺术作品展。参观展览的门票出现一票难求的状况,网上预约的参观时间已排到了7月底。这种火爆的场面在我省并不多见。

中国美术家协会分党组书记、驻会副主席马锋辉介绍了此次展览的看点。他说:“此次展出的147件工艺美术作品和237件陶瓷艺术作品,具有极强的艺术表现力,既有新探索,又有新突破,充分展现了现阶段工艺美术与陶瓷艺术领域的整体风貌与艺术水准。从展出的工艺美术作品来看,许多作品与当前日常生活、公共生活密切相关,这说明创作者注重运用特别的材料来反映社会文化主题;从展出

的陶瓷艺术作品来看,在陶瓷材料媒介和形式语言的开拓上,具有鲜明的创新表达,体现出创作者丰富的想象力和创造力。”

中国美协陶瓷艺术委员会主任白明认为,展出的作品主题深刻,题材丰富,风格多样,在呈现和表达上富有内涵,在技法和样式上别出心裁,生动展现了当代工艺美术和陶瓷艺术发展的新趋势、新特征。

在展览现场,记者遇到入选作品《薪》的作者王赵婧,她来自湖北,在景德镇陶瓷大学读博士。她表示,她入选作品《薪》主要采用的是绞胎工艺,绞胎是种独特的制瓷工艺,在唐代开始出现。该作品主要体现了传承与创新,作品中的“薪柴”寓意薪火相传,薪火相传代表了工艺的一种延续。

“千百年来,赣鄱大地的秀美灵动和独特气韵,孕育了江西别样的工艺之美,形成了以景德镇陶瓷、余江木雕、文港毛笔、龙尾砚雕、婺源三雕为代表的传统工艺门类。近年来,江西文艺界依托工艺美术类展览馆、博物馆、艺术院校和行业协会,推出了一批叫好又叫座的优秀作品。此次展出的384件作品中江西有65件。”省文联负责人对记者说。

省文联负责人希望文旅部、中国文联、中国美协进一步加大江西的支持力度,把更多美术作品展览、文艺创作平台放到江西,大力帮助江西文艺事业发展,持续助力江西文化强省建设,让千年赣鄱文脉展现岁月之美,绽放时代芳华。



7月23日,上高县敖阳街道商城居委会辖区的孩子,在志愿者的指导下学习纸伞彩绘。暑假期间,该居委会举办暑期夏令营公益培训班,免费为辖区内的孩子提供舞蹈、绘画、书法等培训课程,让他们度过一个充实、快乐又有意义的假期。 特约通讯员 陈旗海摄